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EXAMEN de CONTROLE CONTINU 

Exercice 1 : ORDONNANCEMENT ( 6 pts -  20 minutes)

Soit TS le temps de service d'un travail, c'est à dire le temps écoulé entre la soumission du travail et sa fin. On considère un système de traitement séquentiel (batch ) dans lequel quatre travaux arrivent dans l'ordre suivant :

N° du travail   Instant d'arrivée  Durée   

      1                 0            8     

      2                 1            4     

      3                 2            9     

      4                 3            5     

1.1 Donner le TS moyen dans le cas où l'on adopte la politique PAPS (Premier Arrivé, Premier Servi, ou encore FCFS, Fist Come Fisrt Served )

1.2 Donner le TS moyen dans le cas où l'on adopte la politique préemptive : PCA (le plus court d'abord, ou encore SJN, Shortest Job Next) 

Exercice 2 : Temps Partagé et Synchronisation ( 6 pts -  25 minutes)

On suppose que sur Unix on peut définir des variables x et y communes à deux processus comme suit :

shared long x = 0 ;
shared long y = 0 ;

Deux processus exécutent les codes suivants :

         Processus P1                        Processus P2      

       ***                                      *** 

   (a) x = x + 1;                           (d) x = x * 2;

   (b) y = y + 1;                           (e) y = y * 2; 

   (c) printf("x=%d,y=%d\n", x, y);         (f) printf("x=%d,y=%d\n", x, y);

       ***                                      ***        

2.1 Ces processus s'exécutent sur un système UNIX dont la politique d'ordonnancement est du type round robin . En supposant que chaque opération est atomique, quelles peuvent être les couples de valeurs affichées par chacun des deux processus ?

2.2 En utilisant un sémaphore, modifier le code pour assurer que les additions se fassent avant
les multiplications. 

Exercice 3 : CRÉATION DES PROCESSUS ( 8 pts -  30 minutes)

3.1 A un instant donné, trois tâches d'un système d'exploitation sont chacune sur le point d'appeler un service différent du système : La première tâche appelle le service exec, la seconde le service fork et la troisième le service exit. En supposant que l'ensemble de ces appels s'exécutent sans erreur, comment aura évolué le nombre de tâches du système après ces appels ? Justifier.

3.2  Soit le programme "prog" suivant:

1
int main (int argc, char * argv[]) 

2
{ int p;

3


4
  if ((p=fork())==0) {

5
    if ((p=fork())==0) {

6
      if ((p=fork())==0){

7
        execl("/bin/ls","ls","/usr",NULL);       

8
        return (3);

9
      } else if (p<0) { 

10
        perror ("fork");

11
        return (-1);

12
      } else {

13
        execl("/bin/ls","ls","/bin",NULL);       

14
        return (2);

15
      }

16
    } else if (p<0) {

17
      perror ("fork");

18
      return (-1);

19
    } else {

20
      execl("/bin/ls","ls","/",NULL);       

21
      return (1);

22
    }

23
  } else if (p<0) {

24
    perror ("fork");

25
    return (-1);

26
  }

27
  return (0);

28
}

3.2.1 Donnez l'arborescence des processus crées (commençant par prog), préciser quel est le programme exécuté par chacun. Quel est le nombre total de processus créés (prog compris).

3.2.2 A quelle condition les lignes 8,14 et 21 seront-elles exécutées ?

3.2.3 L'ordre d'exécution des différents processus est-il prédictible ? Sinon modifier le programme (sans utiliser la fonction sleep) de façon à ce que le résultat produit soit toujours "ls /usr" suivit de "ls /bin" suivit de "ls /".

Corrigé: 

SEMAPHORES:

1/ Le processus P va produire successivement les valeurs dans la variable « valeur » ecrassant  les précedentes.

* Il faut utiliser une variable suplementaire « val » pour que chaque processus mette de coté la valeur qu'il doit traiter.

* Il faut ajouter un second semaphore « SemP » initialisé à 1 pour indiquer que la variable « valeur » est disponible pour recevoir la valeur suivante. 

SemQ = CreerSemaphore(0);

SemP = CreerSemaphore(1);

2/ 

SemQ = CreerSemaphore(0);

SemP = CreerSemaphore(1);

SemR = CréerSemaphore(0);

Barème:

FORK:

SEMAPHORES:

1/ 3pt

1 pt:  pour une justification correcte.

1,5 pt: pour une solution qui fonctionne

0,5 pt: reponse avec le min de modifications

2/ 2pt

1,5 pt: solution qui fonctionne

0,5 pt: solution optimale
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